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Žádost o bezúplatný převod objektu Hanáckých kasáren 

Vážený pane řediteli, 

obracíme se na Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových se žádostí o bezúplatný převod 
objektu Hanáckých kasáren v centru města Olomouce, konkrétně pozemku parc. č. st. 144/1 
zastavěná plocha a nádvoří o výměře 9158 m2, jehož součástí je stavba Olomouc, č.p. 803, 
jiná stavba, v katastrálním území Olomouc–město, obec Olomouc z vlastnictví ČR – Úřadu pro 
zastupování státu ve věcech majetkových do vlastnictví Olomouckého kraje.  

Budovu Hanáckých kasáren armáda opustila již před osmi lety. Následně, na základě usnesení 
vlády z roku 2017, tento majetek převzal od Ministerstva obrany ČR Úřad pro zastupování státu ve 
věcech majetkových a vláda poté schválila jeho zcizení. Olomoucký kraj dlouhodobě projevuje 
zájem o nabytí tohoto historického památkově chráněného skvostu, neboť považuje za důležitý 
veřejný zájem jeho uchování a využití i pro budoucí generace. Z naší strany proto byly nalezeny 
cesty pro naplnění zákonných předpokladů bezúplatného nabytí a následného využití majetku. 
Společně s našimi partnery, kterými jsou statutární město Olomouc a Univerzita Palackého v 
Olomouci, bude nejpozději do 30.9.2023 uzavřeno trojstranné memorandum o budoucím společném 
užívání tohoto objektu, přičemž cílem je nabytí vlastnického práva pro Olomoucký kraj, který bude 
následně objekt poskytovat partnerům k užívání, tak aby byly využity veškeré jeho možnosti.  

Hanácká kasárna jsou památkově chráněným objektem, který je významným urbanistickým prvkem 
města a ukázkou klasicistního vojenského stavitelství s ojedinělou stavební i armádní historií. Jedná 
se o monumentální budovu s obrovským potenciálem využití v oblasti kulturní a sociální sféry, neboť 
její umístění v samotném centru města zajišťuje výbornou dopravní dostupnost nejen místní 
dopravou. Díky bezprostřední vzdálenosti parkovacího domu odpadají zásadní parkovací limity. 
V bezprostředním okolí budovy sídlí navíc další kulturní, vzdělávací a pedagogické organizace, 
jejichž propojením s námi plánovanými a níže rozvedenými projekty a aktivitami vznikne v budoucnu 
v historickém centru Olomouce významné kulturní centrum. 

Objekt disponuje unikátním řešením odvětrání svislých stavebních konstrukcí prostřednictvím 
podzemního tunelu, který navazuje na světlíky tzv. anglické dvorky. I přesto, že je budova vystavěna 
ve svahu a z pohledu ulice Tř. 1. máje jsou dvě podlaží podzemní, zmíněný větrací tunel 
zabezpečuje stavbu proti vzlínání zemní vlhkosti. Jsme si vědomi, že vnitřní prostory tak mají svá 
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specifika, a to nejen s ohledem na dobu výstavby, ale i původní určení budovy. Plánované projekty 
jsme proto zvažovali tak, aby byly pro budovu vhodné s ohledem na její památkovou ochranu a 
umístění v památkově chráněném území, ale také aby byl využit veškerý její potenciál zahrnující i 
špatně osvětlené nebo světlu nedostupná místa.  

Velká část záměrů tak podporuje a umocňuje myšlenku vzniku "muzejní čtvrti", která je zanesena v 
existující Koncepci rozvoje KKP Olomouckého kraje, stejně jako ve Strategii rozvoje kultury a 
kreativních průmyslů města Olomouce na období 2022–2027 (dále Strategii rozvoje KKP 
Statutárního města Olomouc). Ta předpokládá synergický efekt, který by mělo polohové, 
marketingové a funkční propojení institucí jako je Muzeum umění Olomouc, Vlastivědné muzeum a 
Umělecké centrum Univerzity Palackého s budovou Hanáckých kasáren, která s nimi přímo sousedí 
a výborně zapadá do tohoto rámce a může z něj těžit. 

Olomoucký kraj má zájem významnou část objektu Hanáckých kasáren využívat v oblasti vědy, 
kultury a vzdělávání, a to prostřednictvím svých příspěvkových organizací, zejména Vlastivědného 
muzea v Olomouci a Archeologického centra Olomouc, příspěvkové organizace. Tyto subjekty nutně 
potřebují nové depozitáře, restaurátorské, badatelské a digitalizační pracoviště. Zároveň je 
připravován projekt excelentního výzkumného centra archeometrie, pro jehož umístění by byl objekt 
velmi vhodný. Významným záměrem pro využití prostor Hanáckých kasáren je dále zřízení 
moderního Kreativního centra a ve spolupráci se statutárním městem Olomouc i přemístění části 
Knihovny města Olomouce. Spojením všech těchto institucí dojde ke vzniku kulturního stánku 
s nadregionálním potenciálem. V oblasti vzdělávání má statutární město Olomouc dále zájem o 
využití prostor pro zřízení mateřské školy či dětské skupiny. 

Další části objektu má Olomoucký kraj zájem využívat pro sféru sociálních služeb, zřídit zde spolu 
se statutárním městem Olomouc centrum sociálního poradenství, bytové pomoci a dále sociální 
centrum, kde by neziskové organizace ze sociální oblasti mohly získat jak výlučně využívaný prostor, 
tak i sdílené coworkingové zasedací místnosti, školící místnosti nebo terapeutické dílny. Dalším 
záměrem v sociální oblasti je zřízení Centra materiální a potravinové pomoci a Krajského 
dobrovolnického centra, k jehož založení a provozování je Olomoucký kraj vyzýván Ministerstvem 
vnitra ČR. 

O část prostor v objektu Hanáckých kasáren projevilo zájem statutární město Olomouc především 
za účelem zajištění služeb v oblasti sociální a kulturní.  

Všechny záměry jsou podrobně popsány níže. 

Olomoucký kraj ve spolupráci se svými partnery vyhodnotil nabytí vlastnického práva k budově a je 
si vědom technického stavu budovy a budoucí politiky investic. Po vypracování studie využitelnosti 
objektu, bude vypracován harmonogram úprav objektu tak, aby se nejprve realizovaly aktivity a 
užívání, které nepředstavují enormní náklady (některé sociální služby, depozitáře, archívy) jak v 
oblasti stavebních úprav, tak i s ohledem na provozní náklady. A posléze dojde k plánování takových 
rekonstrukcí a projektů, při nichž bude zohledněna možnost čerpání dotačních financí i úspora 
peněz při přesunu činností, které probíhají v pronajatých prostorách. Všechny kroky budou 
současně činěny tak, aby v budoucnu nedošlo k porušení zásad nedovolené veřejné podpory. 

Případný převod objektu Hanáckých kasáren do vlastnictví Olomouckého kraje bude převodem mezi 
dvěma subjekty, které nemají charakter podniku, respektive dvou subjektů, u nichž lze usuzovat na 
zcela okrajový až zanedbatelný rozsah výkonu hospodářských činností, tedy Českou republikou 
(členským státem) a Olomouckým krajem (vyšším územním samosprávným celkem členského 
státu). Tímto převodem nebude naplněn znak selektivního zvýhodnění podniku nebo odvětví výroby 
ve smyslu čl. 107 Smlouvy o fungování Evropské unie. Aspekty použití převáděného majetku pro 
hospodářské činnosti (viz kapitola 2 Sdělení Komise o pojmu státní podpora uvedeném v čl. 107 
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odst. 1 Smlouvy o fungování Evropské unie, publikováno pod číslem 2016/C 262/01) jsou vyloučeny 
nebo nanejvýš krajně omezeny na služby obecného hospodářského zájmu. 

I. využití objektu pro oblast vědy, kultury a vzdělávání  

Olomoucký kraj jakožto vlastník kulturního dědictví nevyčíslitelné hodnoty plní celou řadu povinností 
mj. vyplývajících ze zákona č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých 
dalších zákonů. Tato právní úprava ukládá kraji povinnost zajistit řádnou ochranu, evidenci, 
inventarizaci, uchovávání, prezentaci a zpřístupňování sbírek muzejní povahy, jejichž je Olomoucký 
kraj vlastníkem. Olomoucký kraj se dlouhodobě potýká s nedostatkem vhodných depozitárních 
prostor pro uložení sbírkových předmětů ve svém vlastnictví a aktuálně není v možnostech 
Olomouckého kraje získat pro tyto účely odpovídající budovu. Olomoucký kraj zřizuje 7 
příspěvkových organizací v oblasti kultury (Archeologické centrum Olomouc, Muzeum a galerie 
v Prostějově, Muzeum Komenského v Přerově, Vlastivědné muzeum v Olomouci, Vlastivědné 
muzeum v Šumperku, Vlastivědné muzeum Jesenicka a Vědeckou knihovnu v Olomouci), přičemž 
tato muzea mají všeobecně problém s kapacitou depozitářů, avšak největší problém s nedostatkem 
vhodných kapacit pro uložení sbírkových předmětů existuje u Vlastivědného muzea v Olomouci. 

Vlastivědné muzeum v Olomouci 

Vlastivědné muzeum v Olomouci sídlí na nám. Republiky v Olomouci přímo vedle objektu 
Hanáckých kasáren a představuje vlajkovou loď Olomouckého kraje v oblasti kultury. Patří mezi 
nejnavštěvovanější muzea v ČR a pro Olomoucký kraj spravuje přes milion sbírkových předmětů. 
Muzeum se profiluje jako nositel řady kulturních a vzdělávacích aktivit v regionu a prostřednictvím 
propojování formálního a neformálního vzdělávání je aktivní součástí místního komunitního života. 

Objekt Hanáckých kasáren tak představuje vzhledem ke svému umístění i rozloze jedinečný prostor 
pro rozšíření depozitárních kapacit muzea. Rozšířením těchto kapacit se Vlastivědnému muzeu v 
Olomouci otevírá možnost nového rozmístění a sjednocení sbírek tak, aby byla zefektivněna 
odborná péče o ně, a současně se tímto uvolní místo v jiných objektech v hospodaření 
Vlastivědného muzea v Olomouci, které budou moci být zpřístupněny veřejnosti jako expoziční, 
výstavní aj. prostory, čímž dojde ke zkvalitnění veřejných služeb poskytovaných muzeem. 
Depozitární prostory, které vzniknou v objektu Hanáckých kasáren, budou navíc veřejnosti 
zpřístupňovány v rámci významných dnů (např. Dny evropského kulturního dědictví, vybraná výročí 
a státní svátky) – veřejnost bude mít v rámci komentovaných prohlídek možnost seznámit se s tím, 
jak probíhá odborná péče o sbírkové předměty, jaké jsou standardy pro jejich ochranu a jaké jsou 
aktuální trendy v muzejnictví. Záměr je takový, že depozitář Vlastivědného muzea v Olomouci bude 
veřejnosti zpřístupňován buď zdarma (ve vybraných dnech – např. Dny evrop. kultur. dědictví) nebo 
za drobné (zřejmě dobrovolné) vstupné, které nepokryje celou část nákladů na provoz depozitáře. 

Vlastivědné muzeum v Olomouci má v návaznosti na možnosti dané projektovou studií zájem využít 
prostory Hanáckých kasáren pro: 

1. Zřízení stálé expozice o historii využití objektu Hanáckých kasáren v prostorách 
někdejší kaple umístěné v objektu Hanáckých kasáren. Tato by zůstala zachována a 
zpřístupněním veřejnosti by v objektu i nadále plnila důstojnou funkci. 

2. Zřízení odborného pracoviště zaměřeného na tradiční lidovou kulturu. Olomoucký kraj 
zřizuje při Vlastivědném muzeu v Olomouci na základě plnění usnesení vlády ČR č. 571 ze 
dne 11. 6. 2003 ke „Koncepci účinnější péče o tradiční lidovou kulturu v České republice“ 
tzv. Regionální pracoviště pro tradiční lidovou kulturu. Toto pracoviště je pověřeno funkcí 
informačního, školícího a metodického pracoviště pro území Olomouckého kraje. Provádí 
dokumentaci tradiční lidové kultury a koordinuje její aktivity na území Olomouckého kraje. 
Spolupracuje při identifikaci a zpracovávání záznamů o jevech tradiční lidové kultury s 



 

5 

dobrovolnými zpravodaji, vytváří si jejich síť a poskytuje jim metodickou pomoc. Pořádá 
specializovaná školení, shromažďuje doklady o mimořádně hodnotných jedinečných 
projevech tradiční lidové kultury v kraji, shromažďuje informace o nejúspěšnějších postupech 
v uchovávání, prezentaci a předávání projevů tradiční lidové kultury a vede Seznam 
nemateriálních statků tradiční lidové kultury Olomouckého kraje a Seznam Mistrů tradiční 
rukodělné výroby Olomouckého kraje. Umístění pracoviště do objektu Hanáckých kasáren 
nabídne pracovišti samostatné reprezentativní prostory a umožní mu přiblížit se veřejnosti a 
zefektivnit svou metodickou a společenskou roli – např. formou pořádání přednášek a 
workshopů o nejnovějších trendech v etnologii.  

3. Zřízení Centra muzejní pedagogiky ve spolupráci s Pedagogickou a Filosofickou 
fakultou UP, které bude zaměřeno na teoretickou a praktickou přípravu v oblasti 
muzejnictví a především muzejního neformálního vzdělávání. Muzejní pedagogika je 
věda zkoumající všechny aspekty využívání muzeí a v nich uchovávaných sbírek pro 
výchovně-vzdělávací činnost, např. didaktické a metodické problémy, vytváření 
specializovaných expozic (dětská muzea, muzea pro mládež), přípravy zvláštních prohlídek 
pro školy, vyučovacích hodin a “dílen” probíhajících v muzeu aj. Jedná se o obor, který se 
v posledním desetiletí překotně vyvíjí, a cílí na nové metody, jak přitáhnout pozornost mladé 
generace k národnímu kulturnímu dědictví. V současnosti nemá ze strany muzejní obce 
jasné institucionální ukotvení (výjimkou je Metodické centrum muzejní pedagogiky při 
Moravském zemském muzeu v Brně). Plánované centrum má možnost se stát prvním 
centrem tohoto druhu a významnou institucí v oborech muzejního vzdělávání pro východní 
část střední Evropy, obzvláště v situaci, kdy výrazně stoupá role neformální pedagogiky v 
rámci systému vzdělávání dětí i dospělých. Činnost centra bude zaměřena nejen na rozvíjení 
oboru muzejní pedagogiky, ale také na vzdělávání profesionálních i amatérských muzejníků-
nadšenců, kteří se muzejní pedagogickou zabývají.   

Archeologické centrum Olomouc 

Olomoucký kraj má zájem využít objekt Hanáckých kasáren pro potřeby Archeologického centra 
Olomouc, příspěvkové organizace (dále také jen Archeologické centrum) a to za účelem zřízení 
odborných pracovišť Excelentního výzkumného centra archeometrie (Excelent Research Centre of 
Archaeometry, dále jen „ERCA“). Archeologické centrum Olomouc, příspěvková organizace je 
výzkumnou organizací zřizovanou Olomouckým krajem, jejímž účelem je podílet se na ochraně a 
záchraně movitých a nemovitých archeologických památek na území ČR. Součástí tohoto 
archeologického výzkumu je rovněž analýza, popis a zařazení archeologických nálezů do kontextu 
sociokulturního vývoje společnosti. Za tímto účelem je třeba podrobit archeologické nálezy 
biofyzikálním analýzám, jako jsou např. mikromorfologie sedimentů, traseologie, petroarcheologická 
analýza keramiky atd. Na území ČR dnes neexistuje žádná organizace ani organizační jednotka 
poskytující předmětné analýzy z jednoho místa. Kumulací vědecko-výzkumných kapacit a 
patřičného přístrojového vybavení se ERCA stane unikátním a vyhledávaným speciálním 
pracovištěm minimálně ve východní části střední Evropy. Tím ERCA představuje výrazný nástroj 
prezentace Olomouckého kraje, přičemž je záměrem, aby se ERCA stalo doslova výkladní skříní 
excelentního výzkumu i v mezinárodním měřítku. Činnost odborného pracoviště ERCA by bylo 
možno ve smyslu Obecného nařízení o blokových výjimkách klasifikovat primárně jako základní 
výzkum a částečně také jako experimentální vývoj.  

ERCA dosud nedisponuje vhodným prostorovým zázemím. Objekt Hanáckých kasáren takový 
prostor nabízí právě s ohledem na své umístění v centru Olomouce (a blízkost Vlastivědného muzea 
v Olomouci a Archeologického centra) i ve vztahu k případné spolupráci na rozvoji ERCA se 
zainteresovanými institucemi a akademickým světem (blízkost UPOL).  

ERCA představuje pouze jedno z pracovišť Archeologického centra Olomouc, příspěvkové 
organizace a nejedná se tak o samostatnou právnickou osobu se samostatným identifikačním 
číslem. Ve vztahu k posouzení naplnění definice výzkumné organizace je proto nutné provést 
posouzení pouze ve vztahu k Archeologickému centru jakožto subjektu s právní osobností.  
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Archeologické centrum Olomouc, příspěvková organizace spolu se střediskem ERCA splňuje 
definici výzkumné organizace dle Sdělení Komise 2022/C 414/01 – Rámec pro státní podporu 
výzkumu, vývoje a inovací (dále jen „Rámec“), neboť v souladu s odst. 16 písm. ff) Rámce  

− se jedná o subjekt, jehož hlavním cílem je provádět nezávisle základní výzkum (tj. archeologické 
výzkumy) a veřejně šířit výsledky této činnosti publikováním,  

−  vede oddělené účetnictví pro hospodářské a nehospodářské činnosti,  

−  neexistují podniky, které mohou na Archeologické centrum uplatňovat rozhodující vliv a  

−  je vedeno v seznamu výzkumných organizací vedeném Ministerstvem školství, mládeže a 
tělovýchovy (zápis Archeologického centra do seznamu výzkumných organizací je uveden na 
následujícím odkazu: https://www.msmt.cz/vyzkum-a-vyvoj-2/archeologicke-centrum-olomouc). 

 

Archeologické centrum, resp. ERCA, bude v objektu Hanáckých kasáren vykonávat pouze 
činnosti nehospodářské povahy dle definice uvedené v odst. 20 Rámce, protože: 

− Archeologické centrum, resp. ERCA, bude v objektu Hanáckých kasáren vykonávat pouze 
primární činnosti výzkumné organizace, tedy nezávislý základní výzkum a veřejné šíření výsledků 
této činnosti publikováním. Zejména budou prováděny odborné archeometrické analýzy, které jsou 
nedílnou součástí archeologických výzkumů,  

− v objektu Hanáckých kasáren bude tedy prováděn nezávislý VaV s cílem získat nové poznatky a 
lépe pochopit dané téma ve smyslu odst. 20 písm. a) bodu ii) Rámce a  

− v objektu Hanáckých kasáren bude prováděno veřejné šíření výsledků výzkumu na nevýlučném a 
nediskriminačním základě, zejména prostřednictvím veřejně přístupných publikací, a to ve smyslu 
odst. 20 písm. a) bodu iii) Rámce.  

Olomoucký kraj rovněž dlouhodobě nedisponuje dostatečnými a vhodnými depozitárními prostorami 
pro zákonem stanovené ukládání archeologických nálezů ve sbírkotvorných institucích. Výsledkem 
této situace je, že Olomoucký kraj skladuje vykopaný archeologický materiál v sídle Archeologického 
centra Olomouc a v objektech ve svém vlastnictví, které však nejsou pro úschovu tohoto materiálu 
odpovídající. Dle platné právní úpravy má Archeologické centrum Olomouc předávat vykopaný 
archeologický materiál příslušné sbírkotvorné instituci – tj. muzeu. Rozšířením depozitárních kapacit 
Vlastivědného muzea v Olomouci v objektu Hanáckých kasáren se tento klíčový dlouhotrvající 
problém vyřeší.  

Uvedené záměry mají vazbu na národní a evropské dotační zdroje. Předpokládá se tedy, že 
realizace těchto záměrů nebude hrazena pouze z rozpočtu Olomouckého kraje, nýbrž se stane 
předmětem projektových žádostí do příslušných dotačních výzev Ministerstva kultury ČR, Národního 
plánu obnovy aj.  

Knihovna města Olomouce 

Knihovna města Olomouce již dlouhodobě nedosahuje standardu velikosti knihovny dle 
Metodického pokynu Ministerstva kultury k vymezení standardu veřejných knihovnických a 
informačních služeb, který pro město Olomouc (s ohledem na počet obyvatel) stanoví prostor cca 
6 000 m2. Knihovna města Olomouce disponuje spolu s pobočkami pouze třetinovým prostorem, což 
ji znemožňuje zajišťování služeb dle moderních knihovnických trendů. Současné sídlo knihovny již 
nemá další prostory pro rozvoj svých činností, a proto je objekt Hanáckých kasáren ideální pro toto 
využití, neboť dává možnost přesunu celého oddělení pro děti a mládež a vytvoření moderních 
prostor pro celkový rozvoj čtenářů, a to jak v oblasti knihovnicko-informačních služeb, tak i pro 
výchovně vzdělávací činnosti. Současně touto lokací budou dosaženy i synergické efekty v rámci 
spolupráce s dalšími vzdělávacími institucemi, které sídlí v okolí (Muzeum umění, Vlastivědné 
muzeum, Univerzita Palackého v Olomouci) a zejména pak s Kreativním centrem, jehož zřízení 
v Hanáckých kasárnách je jedním ze základních záměrů Olomouckého kraje.  

https://www.msmt.cz/vyzkum-a-vyvoj-2/archeologicke-centrum-olomouc
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Nové prostory by po rekonstrukci měly odpovídat požadavkům na moderní knihovnu 21. st. 
S ohledem na Koncepci rozvoje knihoven ČR na léta 2021–2027 s výhledem do 2030 zde budou 
vytvořeny prostory pro rozvoj občanské společnosti prostřednictvím svobodného přístupu 
k informacím v podobě tištěných i kvalitních elektronických dokumentů a přirozené centrum komunit. 
Vznikne zde prostor pro vzdělávání a spolupráci se školami (např. celostátní projekt Bookstart pro 
rozvoj čtenářské gramotnosti, pořádání besed pro MŠ, ZŠ a SŠ, Noc s Andersenem aj.) nebo prostor 
zaměřený na pravidelné výtvarné dílny či rozvoj volnočasových a intelektuálních potřeb občanů a 
v neposlední řadě kvalitní místo pro uchování tištěných textů i digitálních médií, neboť knihovny dle 
zmíněné koncepce působí zároveň jako správci kulturního a znalostního bohatství. 

Záměrem je vybudovat takové místo pro nastupující generaci, která již nebere knihovnu jen jako 
místo výměny knih, ale jako společenské místo pro trávení volného času, kde je jí dobře a kde se 
dozví spoustu informací a může si je i vyzkoušet. Knihovna tak bude plnit své úkoly ve výchově 
k občanské společnosti, v současnosti reprezentované hlavně výchovou k udržitelnosti, s důrazem 
Fair trade a klimatické změny planety, stejně jako i v možnosti lépe uchopit mediální výchovu, kterou 
již nyní nabízí.  

II. Využití objektu za účelem zřízení Kreativního centra  

Podpora kulturních a kreativních průmyslů (KKP) je součástí aktuálně schválených dlouhodobých 
koncepcí jak Olomouckého kraje, tak i statutárního města Olomouc. Existence infrastruktury pro 
aktéry KKP má doložitelný efekt pro stabilizaci a posíleních jejich pozice a role, kterou mohou 
sehrávat pro rozvoj regionu. Řada výzkumů KKP z jiných zemí Evropské unie dokládá význam 
existence konkrétních objektů určených pro vzájemný kontakt a potkávání se aktérů KKP. V praxi 
řady světových měst i českých metropolí tuto roli typicky sehrávají kreativní centra, která fungují jako 
zázemí pro kreativní pracovníky (ve smyslu inkubace inovativních projektů, dostupného nájemního 
prostoru), místo pro konání veřejných akcí, setkávání aktérů KKP a zástupců dalších stakeholderů. 

V současné situaci dochází zejména díky aktivitám Inovačního centra Olomouckého kraje (zájmové 
sdružení právnických osob včetně Olomouckého kraje a Univerzity Palackého) k plánům zpevňovat 
takovou formu infrastruktury v řadě mikroregionů. V roce 2023 by mělo dojít k otevření Inovačního 
hubu v Přerově, podobné záměry existují výhledově i pro města Jeseník či Šumperk. Město 
Olomouc takovou infrastrukturou v současnosti nedisponuje, a to přesto, že (typicky) vykazuje coby 
krajské centrum největší koncentraci kreativních pracovníků. Dle dostupných analýz např. z r. 2017 
se na Olomoucku vyskytovalo přes 1,2 tis. subjektů KKP, což v reálu znamenalo zaměstnanost pro 
více než 5 tisíc osob a obrat více než 7.700 mil. Kč. Z těchto dat vyplývá, že sektor KKP je pro 
město Olomouc i Olomoucký kraj ekonomicky významný, přičemž v úvahu se musí vzít také 
sekundární dopady KKP, zejména přínos pro turistický ruch. 

V roce 2020 byla zveřejněna zatím poslední větší analýza stavu KKP v olomouckém regionu (Nétek 
a kol., 2020), která pracovala s dostupnými statistickými daty i daty vyplývajícími z rozhovorů 
s rozsáhlým souborem aktérů KKP. Tato analytická studie ve svém závěru představuje SWOT 
analýzu, souhrn strategických poznatků a doporučení a „dílčí využitelná řešení“. V rámci doporučení 
lze nalézt takové body, jako „otevření kontaktního místa (koordinační instituce) pro subjekty KKP 
včetně služeb pro rozšíření internacionalizace“, „zavedení start-upových podpor, open 
developmentu a kreativních voucherů“ či „rozvoj neformálního vzdělávání v oblasti KKP“. Tyto 
všechny body jsou přímým či nepřímým argumentem pro vznik kreativního centra v Olomouci.  

Ze zkušeností z jiných regionů v ČR i zahraniční vyplývá, že přítomnost kreativního centra je jedním 
z nejefektivnějších nástrojů podpory aktérů KKP. Možnost zasídlení v atraktivní lokalitě za finančně 
dostupných podmínek významně posiluje motivaci k profesionalizaci začínajících kreativců, možnost 
sdílení jinak hůře dostupné a nákladné infrastruktury umožňuje snazší vznik start-upů (např. studia, 
ateliéry, sdílené dílny, nákladnější vybavení, show-room apod.). V této souvislosti zdůrazňujeme, že 
uvedený projekt není prvoplánově komerční záležitostí, jelikož sdílené prostory budou poskytovány 
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za minimální nájemné, popřípadě jen za úhradu spotřebovaných energií. Pokud by se v rámci tohoto 
projektu jednalo o komerční využití, vždy by bylo koncipováno tak, aby to nepřesáhlo povolených 
20% plochy v rámci celého objektu. 

Rozvoj KKP je současně legitimním veřejným zájmem, jelikož se jedná o: 

a. ekonomický sektor s malou environmentální zátěží  

b. sektor, který je zdrojem možné přidané hodnoty produktům a službám dalších průmyslových 
oblastí  

c. zdroj kultivace prostředí a přirozeného vnitřního života městské aglomerace  

d. zdroj služeb pro volnočasové aktivity a kulturní vyžití napříč společenskou strukturou 

e. sféru, která funguje jako katalyzátor komunitního života a prvek inkluze 

f. sféru, jejíž velkou část tvoří distančně vykonavatelné profese, umožňující sídlit i ve 
"vyloučených lokalitách", a přitom skrze služby podobných institucí být ve styku s dalšími 
klíčovými aktéry.  

Velký význam kreativní sféry je doložen i tím, že jeho rozvoj je součástí strategických materiálů, 
včetně RIS3 strategie (v Olomouckém kraji se jedná o vynořující se doménu RIS3). Kreativita je 
kompetencí pro 21. století, je možné ji chápat jako formu inovace, tedy schopnosti, které mají 
průřezově pozitivní dopad na společnost.  

Založení a následná existence kreativního centra jsou vhodnou cestou pro naplňování stávající 
Koncepce rozvoje kultury, kreativity a památkové péče Olomouckého kraje pro období 2022-2029 
(dále Koncepce rozvoje KKP OLK), cílí na existenci komunitní infrastruktury odpovídající potřebám 
tvůrců i publika, na zapojování mladých lidí do kulturního dění v regionu (typická cílová skupina 
kreativních center), na inkluzi vyloučených sociálních skupin, a pochopitelně i na rozvíjení sítí 
profesionálů a vzdělávání aktérů KKP. Jedním z dalších argumentů pro podporu kreativních 
kompetencí skrze existenci kreativních center je synergie mezi sektorem KKP a vzdělávacím 
sektorem. Kontakt těchto dvou úrovní má potenciál inovace a rozvoje vzdělávacích struktur (koncept 
tzv. kreativního partnerství, tedy spolupráce mezi kreativci a vzdělávacími institucemi). 

Prostory kreativního centra by zahrnovaly samostatné a sdílené kanceláře, konferenční místnosti, 
ateliéry se zaměřením i pro „špinavý“ provoz (např. řemeslné dílny), ale také ateliéry pro 
fotografování, světelný design, performativní umění apod., studia se specifickými požadavky na 
odhlučnění anebo zatemnění prostoru, v neposlední řadě i skladové prostory. Je třeba zdůraznit, že 
zejména prostory studií a ateliéru by byly využívány rovněž ke školským účelům. Zcela zásadní je 
také blízkost univerzity a jejích dvou fakult majících vazbu na kulturní a kreativní sféru (filozofická 
fakulta, přírodovědecká fakulta). Jedním ze slibně se rozvíjejících oborů na Univerzitě Palackého v 
Olomouci je navíc průmyslový design. Jeho výuka probíhá v budově Uměleckého centra Univerzity  
Palackého v Olomouci (Konvikt), tedy v bezprostřední blízkosti Hanáckým kasárnám, ale naráží na 
prostorové limity budovy. Bezprostřední blízkost a oborová příbuznost by mohly v případě existence 
kreativního centra v této budově být oboustrannou výhodou. 

Pro účely veřejných akcí, zvýšení atraktivity galerijních/prodejních prostor a budování kreativní 
komunity se jako účelná jeví přítomnost kavárny. Z hlediska povahy cílové skupiny a současných 
trendů by celá instituce měla být koncipována jako „family friendly“. Velkou přidanou hodnotou je i 
vnitřní dvůr, který je využitelný pro nájemní akce, venkovní část kavárny, parkování kol atd. 
S ohledem na četnost akcí a rozsah využité plochy nebude docházet k překročení míry případného 
komerčního využití ani v tomto případě. 
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Samotná rozloha dané budovy přesahuje vizi "pouhého" kreativního centra, to se tak může stát 
součástí komplexnějšího konceptu využití budovy. V tomto smyslu lze jako o potenciálních klientech 
centra uvažovat o aktérech KKP, start-upech i organizací fungujících v sociální sféře, což nejen 
rozšiřuje potenciál využití, ale nabízí i funkční obsahové a programové propojení jednotlivých 
projektů a aktivit.  

Návrh funkcionalit: 

a) Samostatné a sdílené kanceláře - Dispozičně a technicky jednodušší část prostoru, v níž se 
předpokládá potřeba plnit „tradiční“ kancelářskou práci, tedy práci u počítače, realizaci online 
schůzek, individuální setkání se spolupracovníky a klienty apod. Celkový počet a souhrnná 
plocha: 13 kanceláří, 520 m2. 

 

b) Prostor pro akce určené pro veřejnost - Z hlediska uvažovaných vzdělávacích, konferenčních a 
dalších funkcí, které by mělo kreativní centrum naplňovat, se jako ideální jeví dvě konferenční 
místnosti s kapacitou 80-120 míst, respektive 30-50 míst. Celkový počet a souhrnná plocha: 2 
prostory (po stavební úpravě spočívající v propojení kanceláří), 250 m2. 

 

c) Ateliéry - Jedná o prostory, které jsou uzpůsobené i pro „špinavý“ provoz. Předpokládá se zde 
náplň spočívající v manuálních činnostech (řemesla, práce s materiály, přístroji, malbou atd.), 
některé z prostor mají technický a čistý charakter (ateliér pro foto, fotokomory, světelný design, 
performativní umění apod.). Celkový počet a souhrnná plocha: 18 ateliérů, 700-800 m2. 

 

d) Studia - V tomto případě je specifikem požadavek na odhlučnění a/nebo zatemnění prostoru, 
jelikož funkčně se jedná o prostory určené pro natáčení audia/videa, sounddesign, hudební 
zkušebny apod. Celkový počet a souhrnná plocha: 5 studií, 300 m2. 

 

e) Skladové prostory - Ze zkušeností se ukazuje jako praktická možnost nabídnout menší a střední 
skladovací prostory pro subjekty využívající sdílené prostory (kanceláře, ateliéry). Celkový počet 
a souhrnná plocha: 10 skladů, 200 m2. 

 

f) Doplňkové prostory - Pro účely veřejných akcí, zvýšení atraktivity galerijních/prodejních prostor 
a budování komunity se jako účelná jeví přítomnost kavárny. Jako vhodné se jeví zázemí pro 
osoby využívající alternativní dopravu. Vzhledem k umístění budovy není možné v okolí 
parkovat kola, je vhodné vyřešit tuto funkci ve vnitřních prostorách, včetně usnadněného vjezdu. 
Z hlediska povahy cílové skupiny a současných trendů by celá instituce měla být koncipována 
jako „family friendly“. Velkou přidanou hodnotou je i vnitřní dvůr, který je využitelný pro nájemní 
akce, venkovní část kavárny, parkování kol atd. Celkový počet a souhrnná plocha: Venkovní 
prostor – cykloparking, multifunkční prostor/zahrádka/terasa, 200 m2, kavárna (včetně zázemí), 
dětský koutek, 200 m2. 

Zejména prostory studií a ateliérů by se využívaly dopoledne i pro školské aktivity a ve večerních 
hodinách pro veřejnost. 
 
Provoz kreativního centra předpokládá v závislosti na jeho velikosti založení týmu čítajícího 5-15 
osob. Typicky je poměrná část kreativního centra využívána jako zázemí pro tento tým. Současně 
by bylo vhodné k tomuto týmu umístit i část zaměstnanců Inovačního centra Olomouckého kraje, do 
jejichž popisu práce spadá agenda KKP. V současnosti jsou to 4 osoby s celkovou dotací 2 úvazků, 
v budoucnu je možný díky dalším plánovaným projektům nárůst počtu úvazků a osob. Tímto by 
mimo jiné došlo i k úspoře prostředků, protože jinak by bylo nutné tyto osoby umístit do prostor 
Inovačního centra Olomouckého kraje, které jsou pronajaty za tržní nájem.  
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Kreativní centrum resp. jeho předpokládaná činnost se okrajově orientuje na lokální podniky z oblasti 
KKP z Olomouce a přilehlého regionu, případně ze spádové oblasti Olomouckého kraje. Relevantní 
trh je zejména jazykovými omezeními omezen na území ČR, přeshraniční dopady jsou 
zanedbatelné. 
Vzdálenost nejbližších měst v jiných členských státech od Olomouce je například: 
Klodzko, Polsko - cca 127 km, 1:52 hod. autem 
Glucholazy, Polsko - cca 103 km, 1:42 hod. autem 
Głubczyce, Polsko – cca 96 km, 1:33 hod. autem 
Púchov, Slovensko – cca 137 km, 2:01 hod. autem 
Žilina, Slovensko, 157 km, cca 2:11 hod. autem 
Trenčín, Slovensko, 140 km, cca 2:01 hod. autem 
 
Výše uvedené dojezdové vzdálenosti jsou překážkou ovlivnění chování spotřebitelů a dalších firem 
z přilehlých regionů jiných členských států. Jedná se tedy o opatření ryze lokální povahy a není tedy 
naplněn ani znak veřejné podpory, kterým je dopad na obchod mezi členskými státy ve smyslu ve 
smyslu čl. 107 Smlouvy o fungování Evropské unie. 
 
Vzhledem k výše uvedenému bude mít poskytování služeb Kreativního centra pouze lokální 
účinek a nemůže dojít k ovlivnění obchodu mezi členskými státy ani narušení či hrozbě 
narušení soutěže. 

III. využití objektu pro sociální oblast 

Kraj jako územní samosprávný celek má pečovat o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých 
občanů (§ 1 odst. 4 zákona o krajích), což také vyplývá ze zvláštních právních předpisů (např. § 93 
a § 95 zákona o sociálních službách). Naplňování všech zjištěných a objektivizovaných potřeb 
nemůže kraj zajišťovat samostatně, neboť nedisponuje dostatečnou infrastrukturou, aby pokryl 
veškeré situace, proto je nezbytná spolupráce s obcemi/městy, jimi zřizovanými organizacemi, ale 
také neziskovými organizacemi a rovněž soukromým (podnikatelským) sektorem. I recentní odborná 
literatura z oblasti sociální práce (sociální oblasti) poukazuje na nezbytnost spolupráce všech 
stakeholderů, kteří se podílejí na řešení nepříznivých sociálních situací. „Strategické úvahy a 
postupy mohou zahrnovat účast veřejnoprávních i nestátních subjektů, jejichž spolupráce, společná 
práce (co-working) a kompatibilita je zásadní pro řešení daného problému – ať už se jedná o 
problémy spojené s lokalitou, rodinným systémem, individuální situací nebo sociální patologií na 
mikroúrovni. “ 

Stávající a zřejmě i budoucí nepříznivá ekonomická situace bude vést k růstu počtu osob a rodin, 
které se nacházejí v nepříznivých sociálních podmínkách. Bude pro ně stále obtížnější svou situaci 
vyřešit bez pomoci veřejné správy či subjektu s veřejnou správou spolupracujícího. V této souvislosti 
Olomoucký kraj rozvíjí přípravu projektů, které umožní efektivní koordinaci všech činností, a to 
v souladu s ustanovením § 93 písm. c) zákona o sociálních službách, podle kterého krajský úřad na 
území svého správního obvodu koordinuje poskytování sociálních služeb a realizuje a koordinuje 
činnosti sociální práce vedoucí k řešení nepříznivé sociální situace a k sociálnímu začleňování osob. 
V tomto ohledu Olomoucký kraj spolupracuje se statutárním městem Olomouc - potřebnost 
sociálních služeb z pohledu SMOl je zakotvena v 6. komunitním plánu sociálních služeb Olomoucka 
na období let 2023-2025, který je stěžejním strategickým dokumentem statutárního města Olomouce 
pro oblast sociálních služeb. Nastíněné činnosti mají svůj efekt, pokud jsou potřebným dostupné a 
případně jim nabízejí anonymitu. Z tohoto pohledu je ideální možnost využití prostorů Hanáckých 
kasáren, neboť jejich poloha uvedené požadavky splňuje.  

Kraj ve spolupráci se svými partnery zamýšlí zřízení níže uvedených projektů v sociální oblasti. 
Pokud by se nepodařilo objekt Hanáckých kasáren získat do vlastnictví Olomouckého kraje, musel 
by kraj pro tyto činnosti hledat možnosti komerčních nájmů, neboť ani v majetku statutárního města 
Olomouce nebyly nalezeny vhodné nemovitosti pro realizaci uvedených záměrů (v případě 
nenalezení vhodných komerčních prostor by Olomoucký kraje aktivitu nerealizoval). 
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Centrum materiální a potravinové pomoci 

V souvislosti s nepříznivou ekonomickou situací předpokládáme další nárůst počtu osob, které 
budou odkázány na pomoc ve formě potravin a dalších bezplatně poskytovaných základních potřeb. 
Tuto pomoc bude Olomoucký kraj realizovat ve spolupráci se statutárním městem Olomouc a 
neziskovými organizacemi např. Potravinovou bankou v Olomouckém kraji, z. s. 

Plánovaný projekt spolupráce předpokládá okamžitou ekonomicky nenáročnou přípravu skladových 
prostor a prostor pro výdej pomoci. Stejně jako v jiných regionech ČR je předpokládáno i zřízení 
skladu nábytku tzv. „nábytkové banky“.  Umístění projektu je vhodné i s ohledem na blízkost 
spolupracujících organizací, které se věnují podpoře lidí z cílových skupin.  

Sdílený prostor pro sociální služby a coworkingové aktivity 

Záměrem Olomouckého kraje ve spolupráci se statutárním městem Olomouc a poskytovateli 
sociálních služeb je poskytnout zázemí pro řešení nepříznivé sociální situace osob, zejména 
znevýhodněných rodin nebo rodin, které pečují o zdravotně postižené dítě. Aktuálně je mnoho 
takovýchto služeb poskytováno v objektech ve vlastnictví SMOl, které jsou buď ve špatném 
technickém stavu, nebo jsou poskytovány v objektech se špatnou dopravní dostupností (např. 
Hauenschildův palác, objekt bývalé knihovny na Brněnské ulici). Vzhledem ke stavu uvedeného 
paláce musí být provedena jeho generální rekonstrukce a následně zde budou umístěny byty pro 
dostupné bydlení či startovací byty, což je v souladu s vizemi a úkoly v oblasti sociální politiky.  
SMOl nemá pro tyto organizace k dispozici náhradní nebytové prostory. 
 
SMOl podporuje poskytovatele sociálních služeb jednak přímo, ve formě dotací z rozpočtu SMOl, a 
dále zvýhodněnými cenami za nájem nebytových prostor pro působení poskytovatelů sociálních 
služeb. V souvislosti s aktuální situací na trhu nemovitostí a se zvyšováním nákladů na služby 
spojené s užíváním nemovitostí (zejména energií) narůstají problémy poskytovatelů sociálních 
služeb se zajištěním vhodných nebytových prostor pro svou činnost. Proto má statutární město 
Olomouc zájem využít prostory v Hanáckých kasárnách pro poskytování sociálních služeb, 
samozřejmě v koordinaci s Olomouckým krajem. 
Díky umístění více sociálních služeb zaměřených na uvedené cílové skupiny v jednom objektu dojde 
k pozitivním synergiím – možnost využívat sdílené konferenční prostory a herní zázemí pro děti, 
možnost sdílet bezbariérová sociální zařízení, pro tyto rodiny vznikne nabídka různých služeb na 
jednom místě. Stejně tak bude možné sdílet prostor pro coworkingové aktivity a využívat možnosti 
krátkodobého hlídání dětí v rámci provozu dětské skupiny (viz dále). 

Idea sdílených prostor pro sociální služby navazuje na již osvědčené příklady dobré praxe                                 
v Olomouci, např. v objektu Wurmova 7, kde má několik organizací poskytujících sociální služby 
pronajaty vlastní prostory jako kanceláře a místa pro individuální práci s klienty, a zároveň jsou                         
v objektu sdílené větší prostory (přednáškový sál), které organizace využívají dle dohody. Jako 
optimální se pro poskytovatele sociálních služeb (jednotlivé NNO) jeví prostory o ploše cca 600 – 
720 m2, kde by byly poskytovány sociální služby typu raná péče, sociálně aktivizační služby pro 
rodiny s dětmi, nebo sociální rehabilitace pro zdravotně postižené. Jednalo by se o prostory pro 
ambulantní (poradenské) služby, případně zázemí pro terénní služby, které by byly určeny pro 
jednotlivé organizace. Navazující prostory o ploše cca 240 – 300 m2 by byly sdílené, jednalo by se 
o přednáškové místnosti, prostory na workshopy, relaxační místnost (snoezellen), hernu pro děti, 
případně skladové a technické prostory. Úhrnem by tedy šlo o prostory o ploše cca 840 – 1020 m2. 
Plošné výměry budou verifikovány v rámci studie využití objektu. 
 

Poskytování odborného sociálního poradenství 

Středisko sociální prevence Olomouc, p. o. je příspěvkovou organizací Olomouckého kraje, která 
zajišťuje poskytování manželského a rodinného poradenství pro okres Olomouc. Vzhledem 
k rozšiřování rozsahu poskytovaných sociálních služeb a v kontextu rozvojových aktivit pro tuto 
organizaci Olomoucký kraj dlouhodobě hledá vhodné nemovitosti, ve kterých by služba mohla být 
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poskytována. Ve vlastnictví Olomouckého kraje aktuálně nejsou nemovitosti, v nichž by tato 
organizace služby veřejnosti (poskytované ze zákona bez úhrady) mohla realizovat. Budova 
Hanáckých kasáren je pro službu tohoto typu velice vhodná, a to nejen pro své umístění a dopravní 
dostupnost, ale zejména s ohledem budoucí multifunkční využití, což vytváří anonymní prostředí, 
které je pro klienty služeb tohoto typu žádoucí.  

Další odborné poradenství bude rovněž nezbytné rozvíjet ve spolupráci s dalšími subjekty 
zaměřujícími se na jiné cílové skupiny (např. Krajská rada seniorů, Národní rada osob se zdravotním 
postižením Olomouckého kraje).  

Kontaktní místo pro bydlení 

SMOl připravuje podání projektové žádosti s názvem Rozvoj sociálního bydlení ve statutárním 
městě Olomouci do výzvy Operačního programu Zaměstnanost plus 2021–2027 financovaného 
z Evropského sociálního fondu.  

Hlavním cílem projektu je pomoc osobám, které by jinak na samostatné bydlení z důvodu určitého 
sociálního znevýhodnění samy nedosáhly. Smyslem je systematická práce s uvedenými osobami 
v průběhu účinnosti nájemní smlouvy (k vyčleněnému městskému bytu), která povede ke zvýšení 
jejich kompetencí k tomu, aby si nájemní bydlení mohly udržet a dále pomoc zaměřená na podporu 
nájemního bydlení a na prevenci ztráty bydlení v Olomouci. Nejvýznamnější z nich bude Kontaktní 
místo pro bydlení zaměřené na odborné poradenství a navigaci občanů při řešení bytové nouze a 
dále na posílení prevence ztráty bydlení. Aktuálně Ministerstvo pro místní rozvoj ČR připravuje 
paragrafové znění Zákona o podpoře v bydlení, který by měl být ještě v 1. pololetí 2023 postoupen 
do vnějšího připomínkového řízení, s předpokládanou účinností od roku 2025 – 2026. Obligatorní 
zřízení kontaktních míst pro bydlení ve všech obcích s obecním úřadem s rozšířenou působností 
(tzv. obcí III. stupně, zkratka ORP) je jednou z klíčových změn, které tento zákon přinese.  
 

Aktivity realizované v rámci prorodinné politiky – tzv. Family Point  

V budově hanáckých kasáren má Olomoucký kraj záměr umístit tzv. Family Point, jako jedno 
z opatření prorodinné politiky. Family Point - místo pro rodinu, je veřejný bezplatný prostor přátelský 
rodině.  

Krajské dobrovolnické centrum 

Ministerstvo vnitra ČR opakovaně Olomoucký kraj vyzývá k založení a provozování krajského 
dobrovolnického centra. Olomoucký kraj ve spolupráci s Univerzitou Palackého v Olomouci a také s 
dalšími subjekty připravuje (na základě analýzy stavu dobrovolnictví v Olomouckém kraji provedené 
v roce 2021 Dobrovolnickým centrem Univerzity Palackého) projekt rozvoje dobrovolnictví, čímž 
reaguje na jednu z priorit státu.   

Protože koordinační role dobrovolnického centra by byla nejlépe naplňována v místě, v němž se 
předpokládá setkávání více stakeholderů, má Olomoucký kraj zájem umístit toto centrum právě do 
prostor Hanáckých kasáren, v nichž se předpokládá realizace celé řady podobných či navazujících 
či jinak kooperujících aktivit.   

Vzhledem ke skutečnosti, že uvedené aktivity v sociální oblasti jsou financovány převážně 
z veřejných rozpočtů, lze reálně předpokládat, že vytvoření zázemí pro tyto aktivity přinese úspory 
výdajů z veřejných rozpočtů, které však nelze aktuálně vyčíslit.  
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Mateřská škola  

Statutární město Olomouc jako zřizovatel mateřských škol má povinnost v souladu se zákonem č. 
561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský 
zákon), ve znění pozdějších předpisů, zajišťovat podmínky pro předškolní vzdělávání dětí 
v mateřských školách. V souladu s Koncepcí rozvoje školství statutárního města Olomouce na 
období 2021 – 2025, je realizováno rozšiřování kapacit a tím i zlepšování podmínek vzdělávání 
v předškolních zařízeních, neboť tyto jsou z 90 % z celkové kapacity naplněny. 100% naplněnosti 
školy nemohou dosáhnout zejména z důvodu uplatňování podpůrných opatření, díky kterým se 
snižují počty dětí ve třídách. Přes průběžné rozšiřování kapacity mateřských škol nejsou tyto 
dostatečné pro přijímání části mladších dětí (čtyři roky a méně). V centru Olomouce je potřeba 
rozšířit kapacity minimálně o dvě třídy mateřské školy včetně zázemí, což by znamenalo, dle 
prostorových podmínek, zvýšení celkové kapacity v mateřských školách až o 56 míst.   

Z výše uvedených důvodů je záměrem SMOl umístit v objektu Hanáckých kasáren mateřskou školu 
či dětské skupiny, neboť SMOl nemá v současné době žádný objekt v centru města, který by byl 
využitelný pro vybudování mateřské školy či dětské skupiny a právě zájem v o umístění dětí je 
v centru Olomouce nejvyšší.  

Nově vzniklá mateřská škola v objektu Hanáckých kasáren bude součástí MŠ Žižkovo náměstí, 
neboť poptávka po umístění dětí v této mateřské škole dlouhodobě převažuje nabídku volných míst.  
Je tomu díky programu Začít spolu (program vycházející z myšlenky nabídky prostoru, ve kterém se 
děti učí samostatně myslet, kde chyba je přirozenou součástí procesu učení stejně jako 
zodpovědnost za sebe sama a svoji práci), o který mají rodiče pro své děti zájem, a také proto, že 
v dané lokalitě (zejména v centru města) se jiná MŠ nenachází.  Navíc uvedena mateřská škola 
organizuje setkání pedagogů zajímajících se o tento specifický výukový program. Část této aktivity 
probíhá přímo při činnosti dětí v mateřské škole, další část je teoretická, kdy se účastníci seznamují 
s metodikou práce s dětmi v mateřské škole a s požadavky na zázemí pro naplňování programu. 
Pro tuto činnost nemá MŠ Žižkovo náměstí potřebné prostory ani přímo v mateřské škole, ani 
v blízkém okolí.  

Dětská skupina SMOl 
 

Dětské skupiny jsou jednou ze služeb péče o děti předškolního věku v ČR a rozšiřují tak spektrum 
těchto služeb. Poskytují pravidelnou péči o děti již od 6 měsíců věku do zahájení povinné školní 
docházky. Základní právní rámec nastavuje zákon č. 247/2014 Sb., o poskytování služby péče o dítě 
v dětské skupině a o změně souvisejících zákonů. Statutární město Olomouc provozuje na adrese 
tř. Spojenců 14 v centru města 2 dětské skupiny, se souhrnnou kapacitou 35 míst. 

V posledních letech v souvislosti s ohledem na soulad péče o děti a zaměstnání je všeobecně 
zaznamenán zvyšující se zájem rodičů o tato zařízení, poptávka po umístění dětí v městských 
dětských skupinách dlouhodobě převyšuje nabídku. Z tohoto důvodu je rozšíření nabídky péče o 
děti předškolního věku jedním z klíčových opatření Koncepce prorodinné politiky SMOl na roky 2022 
– 2024. 

Pro rozšíření nabídky umístění dětí v rámci předškolního vzdělávání považuje SMOl objekt 
Hanáckých kasáren za vhodný pro umístění dětských skupin. SMOl uvažuje zřízení celkem 3 
dětských skupin pro děti ve věku 2 – 6 let, se souhrnnou kapacitou 36 dětí. Tyto dětské skupiny 
budou přednostně k dispozici pro zaměstnance subjektů působících v Hanáckých kasárnách a také 
pro příležitostné hlídání dětí rodičů, kteří budou navštěvovat sociální a jiné služby v objektu.   

Výše uvedené umístění tříd mateřské školky i dětských skupin jsou alternující funkce; předpokládá 
se umístit v objektu Hanáckých kasáren zařízení pro předškolní výchovu s kapacitou do cca 50 dětí. 
Typ zařízení bude upřesněn v další přípravě využítí objektu. 

Objekt Hanáckých kasáren nabízí dostatečné vnitřní kapacity pro umístění dětských skupin nebo 
tříd mateřské školy i zázemí pro MŠ Žižkovo náměstí.  Předností místa je možnost snadného 
přesunu dětí na venkovní herní aktivity (vyhrazená herní zóna přímo ve dvoře objektu, parčík pod 
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Dómem, zelené plochy v sousedícím areálu Letního kina), stejně tak jako ideální dopravní 
obslužnost. Pro rekonstrukci části objektu určených pro provoz dětských skupin bude možno využít 
dotací ze stávající či připravované výzvy na budování nových dětských skupin v rámci Národního 
plánu obnovy. Zřízení tříd mateřské školy, stejně jako provozní náklady, se uvažují z rozpočtu 
SMOL. 

U všech výše uvedených služeb v sociální oblasti, kdy některé budou poskytovány jako sociální 
služby ve smyslu zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a 
rovněž jako dětské skupiny podle zákona č. 247/2014 Sb., o poskytování služby péče o dítě v dětské 
skupině a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, lze důvodně předpokládat, 
že skupiny klientů (cílových skupin) budou omezeny toliko na území převážně statutárního 
města Olomouce, maximálně správního obvodu obce s rozšířenou působností Olomouc.  
U sociálních služeb a služeb dětské skupiny, jejichž poskytování je předpokládáno v objektu 
Hanáckých kasáren, nelze podle dosavadních zkušeností s poskytováním obdobných služeb 
předpokládat zájem zahraničních občanů o poskytování těchto služeb, a současně nemají o 
zajišťování těchto služeb zájem zahraniční poskytovatelé (právnické ani fyzické osoby). 
V Olomouckém kraji nepůsobí žádný poskytovatel sociální služby, který by byl právnickou či fyzickou 
osobou usazenou v jiném členském stálě Evropské unie, přestože s touto možností výslovně počítá 
ustanovení § 84 zákona o sociálních službách. 
 
Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem bude  mít poskytování těchto sociálních služeb 
pouze lokální účinek a nemůže tak dojít k ovlivnění obchodu mezi členskými státy ani k 
narušení či hrozbě narušení soutěže. 
 

IV. Závěr         

S ohledem na výše uvedené lze shrnout, že Hanácká kasárna jsou mimořádnou a zcela výjimečnou 
stavbou v centru Olomouce.  
 
Vzhledem ke svému umístění i rozloze představují jedinečný prostor pro mnoho projektů. 
Olomoucký kraj společně se statutárním městem Olomouc může zajistit realizaci komplexního a 
vzájemně propojeného konceptu využití pro aktivity nekomerčního charakteru, a to jak z oblasti 
kultury, tak sociální péče a v neposlední řadě i veřejných služeb. Tímto se vytvoří prostor také pro 
aktivity a projekty v oblasti školství a vzdělávání v součinnosti s Univerzitou Palackého v Olomouci.  

Postupnou realizací tohoto rozsáhlého záměru tak dojde k využití stávajícího potenciálu historické 
a kulturní památky, neboť není ve veřejném zájmu jít cestou nové výstavby, ale naopak je veřejným 
zájmem využívat stávající potenciál budov a jejich cílenou rekonstrukcí zachovat kulturní dědictví 
budoucím generacím. Pod záštitou Olomouckého kraje tak bude objekt Hanáckých kasáren po 
postupných rekonstrukcích využit především jakožto multifunkční centrum Olomoucka. 

Centrum Olomouce v současnosti nedisponuje alternativami, které by šly vstříc obdobným 
projektům. Jedinečné umístění tohoto objektu nabízí zejména propojení kreativního centra se 
vzdělávacími a kulturními institucemi a sociální sférou. 

Jsme přesvědčeni, že využití veřejnoprávními subjekty jinak prakticky opuštěné budovy v samém 
centru hanácké metropole, jakož i budoucí aktivity jsou ve veřejném zájmu. Realizací projektů 
Olomouckého kraje, statutárního města Olomouce a Univerzity Palackého v Olomouci veřejnost 
získá občanskou vybavenost, která bude pro ni významným přínosem.  

 

 


